一、什麼原因造成孩子變成霸凌？ 

 【24drs.com】March 25, 2010 – 班級霸凌通常被視為被同儕排斥之後的無賴行為，但是，新研究顯示，許多實際上受歡迎的孩童會藉由找別人麻煩來提升自己的社會地位。

調查顯示，多達半數孩童在學期間的某個時間點曾被霸凌，至少有十分之一經常成為被霸凌的目標。　　

為了深入暸解造成霸凌的原因，荷蘭的研究者對500名年紀9-12歲之間的學齡孩童進行問卷調查。

研究者發現，霸凌他人的孩童，其動機通常是希望增加自己受歡迎的程度，因而選擇一般不受歡迎的受害者來避免失去社會地位。

霸凌他人的男孩傾向尋求其他男孩的認可；霸凌他人的女孩則尋求其他女孩的認可。

當男孩霸凌女孩時，他們選擇不受其他男孩歡迎的受害者，較少考慮女孩的想法，女孩霸凌男孩時也是如此。

　　

這項研究登載於3/4月版的兒童發展(Child Development)期刊。

　　

研究者、荷蘭格羅寧根大學社會學教授Rene Veenstra博士表示，霸凌者不是為了要被愛，而是希望被注意，他們通常被視為相當受歡迎。

威斯康辛大學教育心理學教授Amy Bellmore博士向WebMD表示，雖然這不是第一個指出霸凌者透過這些行動尋求和獲得社會接受的研究，但是這是第一個探討9-12歲者的研究。 

她表示，一般的觀念認為，欺負其他小孩的孩童有比較差的社會技能與低自尊，即使這種年紀的小孩，霸凌也傾向於察覺班級內的社會階層，尋求特定人的欽佩。

　　

二、如何減少霸凌

加州大學洛杉磯分校心理學研究教授Sandra Graham博士表示，確認霸凌者通常是受歡迎的人，這對於減少霸凌的介入方式將有所影響。她表示，試圖增加霸凌者自尊的介入方式通常不太成功。　　

她表示，那是基於「如果讓霸凌者對自己的感覺比較好，就不會再欺負其他小孩」這種想法，不過，並沒有太多證據認為霸凌者是因為自尊低所致。

Graham博士表示，幫助霸凌者控制憤怒的介入方式似乎有所幫助。

不針對霸凌者或受害者，而著眼於整個班級經營的介入方式，也能有所影響。

Veenstra博士向WebMD表示，在芬蘭，頒布前述的計畫之後，小學的霸凌事件比率降低約40%。

這個20小時的介入計劃聚焦在透過討論、角色扮演、觀看名人談論自己的霸凌經驗影片等，增加對霸凌受害者的同情心。
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三、網路霸凌及刑事局網路霸凌相關資料
(一)刑事局相關網路霸凌資料
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(二)網路霸凌 校園新惡霸 

    校園霸凌一直是許多師長、教育團體憂慮的問題，不過，根據一項美國調查發現，隨著網路發展，有三分之一的美國青少年在即時通訊、社交網站中，遭到同儕的霸凌行為，「網路霸凌」似已悄悄地取代校園霸凌。

    根據美國威斯康辛大學的調查顯示，有十二點六％的受訪者曾接到威脅其生命之類的訊息、五％表示對自身安全感到害怕。而網路霸凌男女比例幾乎差不多，大約有三十八點三％的女生，和三十四點四％的男生會做這種事情。

    調查也指出，女孩間的網路霸凌往往更狡猾、更具殺傷力、迂迴。她們常用的羞辱性字眼是「肥仔、醜八怪、潑婦、妓女」等，而且還會散佈謠言和謊話。

    這些現象曾經導致自殺的情形：在二○○五年，一名住在佛羅里達州的十五歲男孩，因為受不了在網路上被騷擾了兩年，自殺尋求解脫。

    網路霸凌在台灣也發生過不少案例，有些用留言癱瘓對方部落格留言版，有些則是以辱罵信件塞爆對方信箱。今年年初，有名員警因為偵辦大學生網路性交易案，結果遭到對方冒名四處留言辱罵長官、挑釁黑道，並留下聯絡方式，還把警員的相片亂改後，張貼到色情網站等。

    台灣最大的批踢踢ＢＢＳ站新聞部長高嘉瑜表示，雖然擁有超過六千個看板，但是在版主們的管理下，只要貼文出現惡意騷擾、攻擊的文字，就會立刻處理，因此沒有發生重大的霸凌事件。另外，還有恨板供網友發洩不滿，只要沒有貼出真實的個人資料，站方都不會干預。

    提供部落格、家族、貼圖、拍賣等多項服務的PCHome公關副理曾淑華也指出，這類行為通常會伴隨著侵犯隱私、誹謗，因此一旦接獲網友投訴，站方會先檢視是否有違法之虞，再決定是否取下。

    曾淑華建議，網友一旦遇到這類行為，不論是否提出告訴，都應該先保存證據，其次可以向網站、平台管理員申訴。至於預防的作法，以新聞台、部落格為例，因為這些騷擾者的留言，往往刪除後，對方又會重複貼，因此消極的可以關閉留言功能，也可以設置密碼，供親朋好友使用。

小法典︰觸法？ 視內容而定

「網路霸凌」的行為是否觸法，必須視留言內容而定，刑事警察局認為，假如是單純的騷擾，例如嘲笑人個子矮、長相醜，而且只要沒有將這些內容發表在公開討論區上，並沒有違法。

但若留言的內容，已足以讓當事人感到名譽受損，則可能觸犯刑法第三一○條誹謗罪，可處以一年以下有期徒刑、拘役或五百元以下罰金。

假如當事人對內容有心生畏懼的感覺，則可能觸犯刑法第三○五條妨害自由罪，可處二年以下有期徒刑、拘役或三百元以下罰金，若情節嚴重，則違反第三四六條恐嚇罪，可處六月以上、五年以下有期徒刑，得併科一千元以下罰金。
四、反霸凌教戰守則 教養筆記   

2009-04-21 13:59:00  

引用自：http://class.kids.yam.com/act/2005/survey0804/report.htm  

怎麼讓校園生活充滿歡笑，把讓人難過的霸凌行為消失呢？兒福聯盟要告訴小朋友、爸爸媽媽、老師和學校重要的秘笈喔！這些Yes-No守則一定要牢記，而且從今天就開始實踐！

(一)小朋友Yes-No守則 

遇到被嘲笑或欺負的情形，要溫和但堅定地拒絕對方─

例如：「我不喜歡這樣，請你停止。」並且多練習幾次。 

遇到其他小朋友被嘲笑、排擠或欺負，應該要想辦法阻止─

如果你擔心欺負人的小朋友會反過來欺負你，就請大人來幫忙吧！幫助弱小是正確的行為，跟「打小報告」是完全不同的唷！  

不要因為身體的特徵、成績、家庭背景等原因嘲笑別人─

每個人都有他的優缺點和與其他人不同的地方，小朋友們應該要互相尊重和欣賞喔！

不要因為一次的求助失敗就放棄─

多嘗試幾次，你也可以變成推動反霸凌校園的和平大使。

(二)父母Yes-No守則 

培養孩子的正義感─避免孩子成為霸凌兒童或冷眼的旁觀者。 

養成和孩子分享生活點滴的習慣─有助於及早發現問題，即時給予協助。 

培養孩子平和而堅定表達意見的能力─運用遊戲、故事或日常機會教育。 

與學校老師聯繫，並討論幫助孩子脫離霸凌的辦法─

包括情緒支持、社交及人際技巧、表達技巧的提升、尋求專業機構輔導…等。 

不允許孩子霸凌行為，真誠而堅定地告訴孩子。並尋求導師或輔導老師協助孩子。

(三)不要急著責怪孩子─

孩子被霸凌時，先關切孩子的身心狀況，給予安全感和情感支持，讓孩子知道求助是勇敢而負責的表現。

(四)切忌用以暴制暴的方式解決─
霸凌事件發生時，積極處理，並與校方或專業單位配合。

(五)不要言行不一─

身教勝於言教，您面對弱勢族群的正負向態度，將影響孩子的行為與待人的尊重。

(六)教師Yes-No守則 

關心學童的互動生態─了解誰是班上的霸凌兒童和受凌兒童，運用輔導資源提供協助。 

讓孩子有求助的安全感─明確表達遭遇霸凌事件時願意處理的開放態度與意願。 

(七)在課程中融入互相尊重的生命教育議題—

培養孩子同理心和正義感、和小朋友討論衝突解決的方法，並進行角色扮演、製造機會讓學童有扶助弱小的經驗，並加以討論與分享。 

(八)不容忍霸凌─

讓孩子知道「使用暴力（包括語言暴力）就是錯的」─塑造向老師報告霸凌事件「不是打小報告、密告、背叛、愛告狀」的班級氣氛。

(九)不要期待立竿見影─

一旦發生霸凌，最好可以盡快將霸凌兒童及受凌兒童分開，避免進一步傷害，然後分別進行輔導，要有長期處理的準備。

 不要把霸凌孩子抓來打罵一頓或逼他向受凌兒童道歉─這只會助長霸凌循環。

(十)學校Yes-No守則 
將導師、家長與孩子串聯成為協助處理霸凌事件的網絡─

讓受凌兒童及霸凌兒童知道成人正在積極處理問題。 

(十一)設計霸凌處理相關團體活動─

提升學童的社交與衝突管理技巧的活動，教導孩子處理憤怒情緒，教導孩子拒絕暴力的表達方式，並讓孩子實地演練。 

提倡尊重有禮的校園運動—塑造同理、友善的校園文化。 

增加多元的課外活動─讓孩子有更多情緒紓解和學習的管道。 

不忽視任何霸凌事件─姑息霸凌事件會使之成為一種校園氣氛。

(十二)不要輕忽校園安全—

下課與放學後的時間，特別加強廁所與校園角落的安全維護、安排志工家長在上下學路程中關心落單的學生，或緊急處理衝突事件。

(十三)不要忘記提供師及輔導老師專業訓練─

讓受凌兒童得到支持，並可矯正霸凌兒童之偏差行為。
五、霸凌的定義：

(一)定義：

  霸凌是一種有意圖的攻擊性行為，Dan Olweus (1991)對霸凌（bullying）下的定義為「一個學童反覆的暴露在一個或更多人的負面行為之中」。由此可知，霸凌並非為偶發事件，而是指長期性，且多次發生的事件。通常被霸凌的學生，會重覆發生，並不只一次地被欺負。

  隨著社會的進步，校園霸凌衍生出各種型態。而不管是哪一種型態的校園霸凌，其結果常帶來更多的暴力或自殺的結果，因此，霸凌已經是各國重視的校園安全課題。

  兒福聯盟(2007)隨機抽樣台北、台中、高雄、花蓮四地的中小學，針對國小四、五年級，及國中一、二年級的學童，於 2007年6月21日至6月29日進行問卷調查；調查研究結果發現台灣中、小學校園中，經常霸凌同學的孩子佔7%，其中甚至有2%的孩子每天都會霸凌同學，以此推估，目前全台灣校園中至少有2萬個會經常「肢體霸凌」同學的「校園小霸王」，平均每班有2個霸凌者會嘲笑或欺負同學；相較於有六成孩子表示曾經在學校被霸凌的比例，可看出大多數被霸凌的孩子，是重複被少數、特定的霸凌者所欺負。

  依據教育部「校園安全暨災害事件通報作業系統」之通報資料統計，94年各級學校校園暴力與偏差行為事件共計624件，受傷人數431人。其中以一般鬥毆事件352件最高，受傷人數亦以一般鬥毆事件279人最高。以學程區分，以高中職校發生399件，受傷人數242人為最高。而根據兒童福利聯盟的調查，有63%的學童曾經被同學欺負，其中有10%的學生被長期欺負，但是有41%的小朋友會選擇忍耐，不會告訴大人。顯見在台灣的校園霸凌事件因學制而有不同，值得更深入的去評析原因，找出預防與改善的方法。

(二)霸 凌 行 為 之 形 式 ：
1、肢體的霸凌 包括踢打弱勢同儕、搶奪財物等 

2、言語的霸凌 包括取綽號、用言語刺傷嘲笑弱勢同儕、恐嚇威脅等 

3、關係的霸凌 排擠弱勢同儕、散播不實謠言中傷某人等 

4、性的霸凌 以身體、性別、性取向、性徵做取笑或評論的行為：或是以性的方式施以身體上的侵犯 

5、反擊性霸凌 這是受凌學童長期遭受欺壓之後的反擊行為。通常面對霸凌時他們生裡上會自然的予以回擊：有部分受凌學童會去欺負比他更弱勢的人
六、霸凌相關新聞：
	(一)國中生霸凌討債2000元 判賠8萬

	2010/06/05 14:48 (中央社記者安芷嫻台北5日電）

台北市某國中4名女學生，因不滿同班廖姓女同學積欠其他同學新台幣2000元不還，對廖女拳打腳踢並出言恐嚇，遭廖女家長提告求償。法院審理後，判毆人學生須連帶賠償8萬餘元。

台北地方法院最新公布判決書指出，台北市某國中林姓等4名女學生，得知同班的廖姓女學生積欠其他同學2000元未還，為了替同學出頭討債，即向廖姓學生表示「我們來聊聊心事」，將廖女誘騙到學校鄰近公園。

判決書指出，林姓學生等4人將廖女帶至公園後，臉色一變向廖女表示「給妳3條路走」，恐嚇她若不還錢，將遭毆打或者通知家長。就在廖女猶豫不知從何回答之際，林姓學生等4人即對她拳打腳踢，隨後離去。

被害廖姓女學生的家長得知後，憤而向法院提起民事訴訟，要求4名毆人學生及家長連帶賠償。法院審理時，毆人林姓學生的家長到庭指出，自己對於女兒是否確有相關行為並不清楚，並求情表示自家是低收入戶，無法負擔賠償金額。

全案經法院審理後，法官認為4名學生霸凌行為造成廖女多處瘀傷，且出現精神焦慮等情形，審酌雙方經濟狀況後，判決林姓學生等4人與其家長，須就醫療費用與精神慰撫金項目，連帶賠償廖姓女學生8萬餘元。全案可上訴。


	(二)三打一！　國小霸凌學生PO網炫耀

	2010/06/09 22:33 生活中心／綜合報導

又見校園霸凌事件！這一次是發生在高雄某國小，三個男學生對一個同班男同學拳打腳踢，但令人感到心寒的是，在場的同學沒有制止或請老師來幫忙，竟然是拿出手機拍攝，還笑說畫面很精采，要放在網路上。

三個國小學生欺負畫面上戴眼鏡的男同學，在教室裡面其他的同班同學沒有制止，卻是一邊笑，一邊還用手機拍下來，帶頭的男生故意搶了戴眼鏡同學的水壺，讓他忍不住大叫反擊。從教室內打到走廊上，霸凌的情況沒有停過，一旁拍攝的同學沒有制止，反而誇張的大喊太精采了！

整個欺負的畫面將近兩分鐘，終於有同學看不下去出面制止，戴眼鏡的男童忍不住擦擦眼淚，欺侮的事情才打住。整件事情發生在高雄的某國小，拍攝的同學將影片放在網路上，才讓整件事情曝光，校園霸凌的事件時有所聞，但將過程拍攝放在網路上，也讓外界懷疑，科技帶來的便利，到底產生了什麼樣的教育影響。(新聞來源：東森新聞)


	(三)聯絡簿每天被同學「檢查」 國一女長期遭霸凌 師長蒙在鼓裡

	中國時報2010/05/03  陳權欣／竹縣報導 

竹北地區某國中一年級楊姓女學生，長久遭班上十餘位同學排斥，除了被同學用言語羞辱為「抓耙仔」外，還每天檢查她的家庭聯絡簿，恐嚇不得將受欺凌過程向家長或老師報告。楊姓女學生從上星期開始懼學，甚至有輕生念頭，經家長追問後，這起校園霸凌事件才曝光！

楊姓女學生曾跟要好的同學透露「天天被欺侮，好想自殺！」，學生家長驚覺事態嚴重，日前帶著女兒到學校，怪責學校老師縱容霸凌，希望學校給個交代。校方當天緊急把其他十餘位學生家長請到學校溝通，當地派出所員警也到場。

女學生家長說，女兒熱心、活潑，遇有事情會跟老師主動報告，怎會變成同學間爭向指責的「抓耙仔」呢？

同學長久排斥楊姓學生，偶而還會趁楊姓學生不在教室的時候，大家起哄在她水壼中偷偷添加異物，或用紙團丟她。

學生家長說，事後才知道，這些事已發生好幾個月了，家長一直被蒙在鼓裡。他把女兒送到國中，看著她一天天消瘦，心很痛，他希望跟其他家長溝通後，想出妥適辦法，但經過會談後，大家好像都沒交集，讓他想將女兒轉學。

女學生的父親是巡守隊員，白天工作，晚上都忙著協助治安維護工作，卻忽略關心女兒，發生這種事情，讓做父親的他非常自責。

校長昨天表示，學校發生這種事情，她也有責任，學校一定盡全力輔導，讓楊同學重新融入社群，不再讓她有被欺凌的感覺。

	 2010-05-04 10:37:19發佈


(四)沒給「保護費」身心障礙學生遭霸凌
自由時報 2010/04/08 04:11〔記者謝鳳秋／豐原報導〕

台中縣豐原國中傳出4名國二學生強迫身心障礙學生打另一名未按日給1百元「保護費」的身心障礙學生霸凌事件，被打學生家長向校方投訴，4名學生被記一小過，訓導主任雖已告誡他們不得再犯，家長卻擔心孩子無法安心上學。
台中縣警察局少年隊昨天接獲訊息，認定已構成霸凌，決定列管輔導追蹤。

被打學生的媽媽向議員陳清龍投訴，兒子輕度身心障礙，近來索討1百元買東西，回家問他錢花到哪裡？卻支支吾吾，她覺得有內情，3月31日要求爸爸不要再給錢，兒子4月1日卻說，如果沒錢會被同學打，4月2日就有4名同學強迫班上另一名身心障礙學生拳打其子背部，還好沒有內傷，不給錢就打人，孩子怎麼安心上學？

	被打學生媽媽說，她不想追究處罰教唆打人的學生，只希望孩子不再被欺負，而學校作法竟是將4名學生記過，叫其子天天到訓導處報到，這樣一來，其子將被當成「抓耙仔」，更難在班上立足。
被打學生說，從一年級開始，就有很多同學捉弄、欺負他及向他要錢，如果媽媽載他上學只給20元、50元，錢太少就會被打，也有同學會要求他幫忙買早餐、飲料，不夠的10元、20元會要求他代墊，他希望可以繼續在這所學校念書，但怕這些同學再欺負他。

豐原國中訓導主任張平信則表示，他去年8月才接任主任，過去沒有這名學生被欺負紀錄，4名教唆打人學生並非完全講不聽那種學生，記過後，曾分析嚴重性約束4人不得再犯，請被打學生到訓導處是了解有沒有再發生欺負行為，這2天該名學生都快樂地到訓導處，應該不會再有人欺負這名學生，他認為這種處置方法沒有問題。

不過，台中縣警察局少年隊昨天接獲訊息，認定已構成霸凌，決定列管輔導追蹤。


(五)國中生遭霸凌 不給錢就被狠打
民視新聞網 2010/04/09 12:01 

台中縣有一名國中生，因為是過動兒，在資源班上課，2年來，他不斷遭到同學恐嚇要錢，上星期因為付不出錢，就被猛打一頓，他躲到訓導處，還遭同學嗆聲，嚇得他現在不敢去學校!

楊同學從上國中第一天，就開始悲慘的生活，敢不給小霸王錢，他就變成人肉沙包，他班上一名林姓同學，每天都跟他要錢，他只好假裝東西吃很多，向父母多要錢，2日拿不出錢，他被打很
慘，躲到訓導處，還被同學嗆聲，嚇得他現在都不想上學。

楊同學是過動兒，就讀國中的資源班，這種孩子，更需要關注，結果校園卻變成電影艋舺場景，恐嚇他的4名學生，各記一小過，少年隊也已經介入調查，是否涉及恐嚇取財，以及傷害罪嫌。(民視新聞徐祕康、林進龍台中報導)
七、如何化解校園「霸凌」現象  
    「霸凌」是指孩子們之間權力不平等的欺凌與壓迫，它一直長期存在校園中，發生這些同儕間欺壓的行為，可能包括肢體或言語的攻擊、人際互動中的抗拒及排擠，也有可能是類似性騷擾般的談論性或對身體部位的嘲諷、評論或譏笑。受凌兒童往往有許多如生氣、害怕、委屈的心情，但因為被另一股強大的力量壓制，所以不敢反抗或告訴大人(家長或老師)，長期下來對其身心健康有不良的影響。

    家長或老師可能會有這樣的疑問：孩子們在學校常常打打鬧鬧，實在很難分辨是好玩還是霸凌事件呢?以下有一些判斷的依據，協助大家作區別。

(一)霸凌和打鬧的區別：
◆面部表情。打鬧時臉部表情是高興或愉悅的；霸凌時表情則是猙獰的。

◆參與意願。打鬧是孩子可以自己決定要不要參與；霸凌則是被迫或是被挑釁而參加的。

◆用力程度。打鬧時通常不會使盡力氣傷害他人；霸凌時則是非常激動的、失去控制的。

◆角色是否轉換。打鬧時孩子們的角色可能轉變；但是霸凌通常是固定角色。

◆是否群聚。打鬧結束後孩子還是會一起玩；霸凌結束後則大家一哄而散。

◆蓄意程度。霸凌的發生，是霸凌兒童有意傷害其他兒童。

◆重複發生。霸凌現象會重複發生，而且特定的孩子可能長期受到欺壓。

(二)霸凌的因應措施：
    如果您發現孩子本身或身邊發生霸凌事件，即時的介入是很重要的，有時大家會把焦點放在受凌兒童上，但是在這事件中參與者可能包括霸凌兒童、受凌兒童、以及旁觀者，或許受傷害的程度不一，但是為了預防事件一再發生，建議您都要作處理。以下便針對不同參與方式提出因應的建議：

1、霸凌兒童。首先，限制孩子接觸暴力電視及電玩的機會，以減少不良的示範。其次，需要讓孩子了解霸凌行為的｢非法性｣、也不被允許，同時也積極地教導及示範正向的社會技巧，如接納、關懷、及互相尊重，當孩子一旦出現非暴力非攻擊的行為，則應馬上給予肯定與鼓勵。
2、受凌兒童。受凌兒童也許因為害怕遭到報復或感覺羞恥，而不願意向他人透露自己的遭遇，家長與老師可以從孩子生活中的一些狀態來判斷是否有遭遇霸凌的難言之隱，例如：孩子的上學意願低落、上課期間眼神渙散、出現自殘行為（如以刀片割手腕）等。當事件真的發生，周遭所有的成人應給予孩子支持與溫暖使其可以安心地說出心事和在外的遭遇。再者，教導孩子以堅決果斷的態度來面對，比如說是離開現場或向大人求助，事件也會較快落幕。

3、旁觀者。受凌兒童的同學最常扮演旁觀者的角色，不過有的孩子擔心自己成為下一個目，而不敢通報，也有時孩子們無心的反應－像是圍觀或是發出笑聲等，更助長了霸凌的進行。然而，旁觀者的態度是解決霸凌問題的關鍵，因此我們建議家長或老師培養其同理心及正義感，當事件發生時，讓他們了解，唯有主動尋求成人協助解決問題，才可以預防事件再發生，也可以保護自己的安全。

        最後，如果您有需要，也可以尋求一些專業機構的協助，提供您親職或心理輔導的建議。若您需要親職方面的諮詢，您可以撥27486008轉3兒福聯盟臨床組，我們也提供一支免付費的兒童專線0800-003-123，小朋友可以打來說說自己的心事，並且和接線者一起討論問題解決的辦法喔。

八、家長面對還子遭霸凌時應有的態度

讓霸凌歸零／孩子遭霸凌！家長別過度情緒化(2009/05/10 10:04)
    看到花蓮瑞穗國中的校園霸凌事件，家長或許想問：「如果孩子在學校遭同學霸凌，我該怎麼處理？」兒童福利聯盟文教基金會研究發展處副組長邱靖惠指出，家長必然心疼孩子被霸凌，不過向老師或對方家長破口大罵，根本於事無補；畢竟孩子長期生活在學校，同儕的認同才是生活重心，家長要理性去思考如何不要讓霸凌事件再度發生在孩子身上。 

    邱靖惠強調，父母應把老師與對方家長視為合作關係，因為友誼對孩子來說非常重要，有時父母過於情緒化的介入會打亂孩子在學校的人際關係，甚至會讓孩子後悔告知父母。 

    有些父母會把轉校或是轉班當成「萬靈丹」，邱靖惠認為，被霸凌的同學也需要被輔導，老師或父母都需要了解其中的原因，曾經有個案轉了三間學校還是遭到霸凌，因為到陌生環境孩子必須要和新同學建立關係，必然會比較吃力，況且有許多被霸凌的對象就是轉學生。 

    當霸凌事件發生在孩子身上時，邱靖惠建議家長可以先請老師不要讓孩子與霸凌他的成員單獨相處，這是一個可以立即預防二度傷害的措施。 

   「霸凌不是孩子的問題！」邱靖惠表示，學生時期也是建立同儕關係的重要階段，孩子會用各種方式測試彼此的人際界線；因此老師對於孩子的觀察力就顯得格外重要，究竟是打鬧還是霸凌，有時也考驗著老師的敏感度。 

九、兒童校園非肢體霸凌現況調查報告
	    兒童福利聯盟（以下簡稱兒盟）從91年開始提供「哎唷喂呀」兒童專線服務，一星期服務五天，在每天三個小時的專線時間中，平均有近40通的電話湧入專線。由社工員與受過訓練的志工擔任值日生，每天陪孩子們聊天、聆聽孩子們的煩惱與心事、陪伴孩子解決問題。在這3年多的服務中，兒盟發現校園中的同儕問題是孩子們最常見的煩惱。由去年7月份到今年6月份的一年為例，在扣除許多打電話來專線詢問專線功能、與值日生建立關係等專線的初步使用者後，專線總共累積了3343通諮詢電話，其中有700多通孩子的電話提到有同儕的煩惱，接近所有電話的兩成左右(17.8%)，我們發現其中同儕間的「霸凌」（bully）是許多孩子們的痛苦來源。

「霸凌」（bully）指的是孩子們之間，權力不平等的欺凌與壓迫，它是一個長期存於學生校園的現象，專指孩子之間進行惡意欺負的情形。去年兒福聯盟曾針對孩子身邊的霸凌現象進行了解，並且公佈肢體霸凌、校園暴力等現況，但根據兒盟進一步的觀察，「非肢體霸凌」（是一種〝隱形暴力〞）在校園中其實更為普遍，令更多孩子們感覺困擾。

根據針對霸凌的研究，霸凌包含有肢體和非肢體上欺凌。其中肢體的霸凌是最容易辨認的一種霸凌方式，包括踢打弱勢同儕、搶奪他們的東西等。這些霸凌兒童通常是全校都認識的學生；他們對別人霸凌的行為也會隨著他們年紀的增長而變本加厲。

而非肢體霸凌的類型則包含了言語的霸凌、關係的霸凌以及性霸凌。其中言語的霸凌是指運用語言刺傷或嘲笑別人，既快又刺中要害，這種方式很容易使人心理受傷。關係的霸凌則是透過說服同儕排擠某人，使弱勢同儕被排拒在團體之外，或藉此切斷他們的社會連結。

而性霸凌則類似性騷擾，包括有關性或身體部位的嘲諷玩笑、評論或譏笑、對性別取向的譏笑（例如：「娘娘腔」的男生）或針對身體之隱私部位的侵犯行為…等（亦包含於肢體霸凌之一）。

以上這些非肢體的霸凌，雖然肉眼看不到傷口，但其受害對象可能更廣，且造成的心理傷害有時比身體上的攻擊來得更嚴重，並且言語排擠與嘲笑等非肢體霸凌的情況，也很可能是肢體霸凌的前奏曲，長期的非肢體霸凌受害者，也是肢體霸凌受害者的高危險群。

由研究與國內外的相關報導可以知道，「霸凌」對於孩子的心靈會造成傷害，也對他們日常生活適應有負向影響。嚴重者，在美國與日本都有因為同儕之間的肢體或非肢體的霸凌，而引發霸凌受害者自我傷害或激烈報復的悲劇。「霸凌」不該是孩子成長過程中必經的道路，「弱肉強食」在校園中更不該被視為是正常的文化，防止「霸凌」對孩子造成傷害，值得所有的家長、老師以及社會大眾一起關心。

為更清楚地呈現台灣孩子在校園中被排擠、嘲笑的經驗，兒盟這一次特地與小蕃薯網站合作，進行兒童校園非肢體霸凌現況調查，瞭解孩子在校園裡遭遇排擠的比例、受排擠的原因、處理的方式等。

本次的網路調查，抽樣母體為全台灣所有小蕃薯的使用會員，共3,518,773人，所有填寫的樣本經確認未重複填寫後，篩選出國小學童且排除無效問卷後，總共獲得1490份國小學童的有效問卷，在95％的信賴水準下，抽樣誤差不超過正負三個百分點。

在這一次的調查當中，我們發現以下幾個現象：


	


	     在調查中發現，有超過六成的孩子都曾有過被其他人排擠或嘲笑的經驗，佔64.5%，而其中經常被排擠，甚至每天被排擠的孩子也分別達到10.1%和5.2%，這個數據顯示，關係或言語的霸凌在我們的國小校園中，實在是常見的現象，多數的孩子們都有過親身經驗，沒有遭受過言語或關係霸凌的孩子大約只有三成半（詳見圖一）。

而除了自己的親身經驗，有更多的孩子在校園裡，看見過這樣的事情發生，根據調查，曾經看過言語或關係霸凌的孩子甚至超過七成(72.4%)，其中經常見到(18.7%)和每天都會看見(15.6%)者，合計達到三成五以上。可見關係與言語的排擠，每一天都在校園上演，隨時都可能對兒童的心理產生傷害（詳見圖二）。
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	身材差、看不順眼、個性問題是兒童常見被排擠或嘲笑的原因


	在調查中發現，校園中的言語和關係的排擠是極常見的現象。而孩子們通常是由於哪些原因而遭到同學排擠或嘲笑呢？

被霸凌的孩子們表示，最常被霸凌的原因是由於自己的個性和身材，如有些人的個性比較粗魯、懶散、難相處或愛出風頭，有些人的身材較矮或較胖等，分別有40.1%和38.4%；也有37.7%的人覺得同學就是看自己不順眼；接近四分之一(24.1%)的人則是因成績表現（如太優異或太差），而引起同學的嘲笑或排擠。另外，由於行為舉止不符合一般人的性別刻板印象，被其他人嘲弄是娘娘腔或男人婆之類者，有17.4%；而因小團體、「我跟他們不同國」等人際因素而被排擠者，也有16.1%。有少數的人則覺得自己是因為健康狀況(5.2%)（如常拉肚子、身心障礙等）、家貧(3.0%)或父母離婚、身為收養兒童等家庭因素(2.8%)，而被其他人排擠 (詳見圖三)。

根據霸凌旁觀者的經驗，則指出在同學之間的排擠，最常見的原因是身材差，在所有旁觀者中高達50.9%；其次是由於同學的健康狀況不佳，佔了47.7%；再其次則是因同學看當事人不順眼、受害者本身的個性，分別佔44.1%和43.3%（詳見圖四）。從以上常見的霸凌原因可以發現，引發霸凌的因素可能僅是身材差、看不順眼等小事件，但卻可能因為霸凌的經驗，而引發受害兒童心理健康與校園適應的困難。由受排擠的原因也顯示出，我們應該對孩子加強包容差異、尊重弱勢的生命教育。
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	非肢體霸凌造成心理傷害—六成受害者感覺很難過，四成七感覺很生氣


	為了解遭受非肢體霸凌或目睹霸凌對於孩子的心理、情緒可能造成的影響，兒盟也針對兒童在排擠事件發生時的感覺進行調查。結果發現，遭到排擠的兒童中，有超過六成的人反應會覺得難過(61.9%)、接近五成的人覺得很生氣(46.8%)、有三成七的人會覺得很不甘心、另外有三成左右的人會因此感覺很孤單(33.3%)、丟臉(27.5%)或很無奈(27.3%)；也有超過一成的孩子會覺得害怕，甚至有超過五分之一孩子(22.0%)表示「曾想過死了算了」（詳見圖五）。

以上數據顯示出「非肢體霸凌」對於兒童心理的傷害力，實在不容小覷。

在這次的調查也發現，非肢體霸凌事件的影響力，不止於霸凌者與霸凌受害者之間，非肢體霸凌的事件也會引發旁觀孩子的負向感受，有近五成的旁觀兒童表示看見這樣的事情覺得很生氣(49.5%)、三成三的孩子會感覺到難過、無奈，還有8.4%的孩子會感覺害怕，孩子基於同理心，看見同學被排擠，也會產生難過等負向感受。但卻有一五的孩子表示沒有感覺，甚至有7%的孩子表示看見別人被排擠，他們會覺得很爽（詳見圖六）。

這些孩子雖然不一定有負向感受，但他們對於霸凌事件所顯現冷漠或看好戲的心態，已反映這些孩子的心理或認知狀況，可能需要師長的協助與輔導。
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	痛在心裡口難開—
霸凌受害者逾六成不向老師求助，旁觀者逾四成不跟老師說


	在學校中遇見霸凌的情況，老師當然是第一線的求助資源，但是實際上孩子們遇到非肢體霸凌的事件，會不會告訴老師呢？

本次調查發現，當孩子自己本身遭遇非肢體霸凌時，只有三成四願意告訴老師，大部分的孩子不會向老師求助（詳見圖七）。

而目睹同學被排擠嘲弄的時候，則有五成六的孩子願意告訴老師，但仍有四成以上的兒童不願意告訴老師（詳見圖八）。調查結果指出，非肢體霸凌的受害者比旁觀者，更不願意對外求助。
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	四成七不求助的兒童，覺得將霸凌事件告訴老師沒有用


	調查結果顯示，不管是非肢體霸凌的受害者或旁觀者，都有相當的比例不願意告訴老師，而我們發現以下的因素導致孩子不願意向老師求助。非肢體霸凌的受害者覺得，「告訴老師沒有用」是不想告訴老師最主要的原因，佔了47.2%，也有42.9%的孩子覺得忍一忍就算了，而不去解決這個問題。

另外，還有34%的孩子則擔心報告老師可能無法解決問題，反而引來報復。只有4.6%的孩子是因為自己會想辦法解決，而選擇不告訴老師（詳見圖九）。

雖然旁觀的孩子較有意願向老師報告非肢體霸凌事件，但仍有四成三以上的孩子不會告訴老師，他們不想說的原因，以「報告老師沒有用」為最多，佔45.2%；擔心被報復的孩子則有四成(40.2%)；還有近三成(29.4%)的孩子表示，因為常常發生已經習以為常，不會想要報告老師。

另外有近兩成的孩子以冷漠的態度面對，覺得那不關自己的事情，甚至有7.3%的小孩覺得，被排擠嘲笑的當事人「活該」（詳見圖十）。
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	治標還要治本—四成六跟老師報告者認為暫時有用，僅兩成認為能解決問題


	有三成四的被排擠孩子願意告訴老師，而這些孩子對於報告老師的結果，有什麼樣的感覺呢？兒盟調查發現，有四成六的孩子覺得暫時有用，但不久後霸凌又會故態復萌，問題無法真的解決；有一成二孩子的經驗是雖然報告了，老師卻不會幫忙處理；另有接近兩成(18.7%)的孩子則感覺，雖然老師出面處理，但是結果非但沒有改善，甚至變得更糟糕。報告老師之後，真的覺得能夠解決問題的孩子僅佔21.9%（詳見圖十一）。

非肢體霸凌的旁觀者，有五成六願意報告老師，但其中近五成(49.7%)的孩子認為，報告老師只是暫時有用，有7.6%的人覺得老師不會去處理，也有13.2%的人覺得老師的處理沒有用，甚至更糟糕。只有28.2%的人覺得告訴老師很有用，有霸凌行為的同學就不再犯了（詳見圖十二）。

由調查中發現，不管是霸凌的受害者或旁觀者，願意報告老師的人當中，感覺有效的人僅約五分之一，顯示出在非肢體霸凌的議題上，需要學校老師更謹慎、有效的介入，適當的處理方式才能消弭同學之間的人際傾軋，使非肢體的霸凌不再成為孩子的夢魘。
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	遇霸凌只能認命？
逾三成受害者覺得只能算了，各約兩成自尋對策或找人訴苦


	整體而言，孩子遭非肢體霸凌時，選擇「不能怎樣，只好算了」的人最多，佔三成以上(33.7%)；各約有兩成的人會像小叮噹一樣想辦法解決（19.5%），或像大雄找朋友哭訴（19.4%）；有17.3%會像靜香一樣報告老師；此外，有4.5%的人會像胖虎一樣打罵回去，還各有1.1%的人會轉為討好對方或找其他人出氣（詳見圖十三）。

目睹同學遭排擠或嘲笑的人，最常見的反應是像飛天小女警一樣，直接告訴老師，佔43.7%；有26.3%的人願意像麵包超人一樣，挺身而出主持正義。另外，有19.9%的小孩會像路人一般，假裝沒有看見，甚至有2.1%的孩子會在一旁大聲叫好，成為鼓譟的偕同霸凌者（詳見圖十四）。

從以上孩子處理的方式來看，不論是當事者或旁觀者，許多的孩子在面對霸凌事件時，都不知道該怎麼處理，因此許多孩子只好算了（33.7%）或是假裝不知道(19.9%)，在在顯示出孩子面臨非肢體霸凌情境時的無助感。
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